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Αποστολή µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραµµένο) 
 
 
 
 
 
 

                                                             
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 
 

 Αθήνα   22/3/2018 
 Αριθµ. Πρωτ.: 55/10721 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
 
ΘΕΜΑ:              «Αναγραφή Α.T.AK. στα ιδιωτικά συµφωνητικά αγροµίσθωσης» 
 
 
ΣΧΕΤ:      1. Η Ερώτηση   2669/17-1-2018 
               2.  Η Ερώτηση  4169/7-3-2018 
 

Απαντώντας στις παραπάνω Ερωτήσεις, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Κ. 

Καραµανλής, Θ. Καράογλου και Α. Βεσυρόπουλος, σας πληροφορούµε τα εξής:  

 
Οι ενισχύσεις που προβλέπονται στο πλαίσιο των ενωσιακών καθεστώτων στήριξης 
που καλύπτονται από το Ολοκληρωµένο Σύστηµα ∆ιαχείρισης και Ελέγχου (ΟΣ∆Ε) 
χορηγούνται, εφόσον επαληθεύονται οι όροι επιλεξιµότητας, ώστε να εξασφαλίζεται η 
αποτελεσµατική προστασία των οικονοµικών συµφερόντων του προϋπολογισµού της 
Ένωσης. Ως εκ τούτου, ένας από τους σκοπούς του Οργανισµού Πληρωµών είναι η 
πρόληψη και η πάταξη κάθε ατασθαλίας σε βάρος των παραπάνω πιστώσεων, όπως 
και η ανάκτηση τυχόν χρηµατικών ποσών, τα οποία έχουν καταβληθεί παρανόµως ή 
αχρεωστήτως. 
 
Σύµφωνα µε το άρθρο 40 παρ. 3 της αριθµ. 104/7056/21.01.2015 απόφασης του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Εθνικές επιλογές, διοικητικά µέτρα 
και διαδικασίες εφαρµογής των άµεσων ενισχύσεων κατ’ εκτέλεση του Καν.(ΕΕ) 
1307/2013 και του Καν.(ΕΕ) 1306/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συµβουλίου» (Β΄147), τα αγροτεµάχια που δηλώνουν οι γεωργοί στην Ενιαία Αίτηση 
Ενίσχυσης πρέπει να βρίσκονται στη διάθεση του γεωργού την 31η Μαΐου του 
ηµερολογιακού έτους υποβολής της ενιαίας αίτησης. 
 
Η ανωτέρω διάταξη αποτελεί βασικό όρο επιλεξιµότητας των αγροτεµαχίων που 
δηλώνονται κατ’ έτος στο Ολοκληρωµένο Σύστηµα ∆ιαχείρισης και Ελέγχου (ΟΣ∆Ε) 
και ο έλεγχος για την επαλήθευση του χρόνου, κατά τον οποίον βρίσκονται στη 
διάθεση του γεωργού, εξασφαλίζει την αδιαµφισβήτητη ορθότητα και νοµιµότητα των 
πληρωµών. Προκειµένου να τεκµηριώσουν τον εν λόγω όρο επιλεξιµότητας, οι 
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γεωργοί εκτός από την ψηφιακή απεικόνιση των αγροτεµαχίων στο χαρτογραφικό 
υπόβαθρο του ΟΠΕΚΕΠΕ (ΣΑΑ-Σύστηµα Αναγνώρισης Αγροτεµαχίων) που αποτελεί 
αναπόσπαστο τµήµα της Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσής τους, επισυνάπτουν στην ενιαία 
αίτηση που υποβάλλουν τα σχετικά νοµιµοποιητικά δικαιολογητικά νοµής και 
κατοχής των δηλούµενων αγροτεµαχίων, τα οποία συµπληρώνουν τον ηλεκτρονικό 
φάκελό τους. 
 
Σύµφωνα µε το άρθρο 11 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ. 809/2014 της Επιτροπής, ο 
ΟΠΕΚΕΠΕ µπορεί να ζητά απευθείας από τις αρµόδιες εθνικές αρχές τις 
πληροφορίες που πρέπει να περιλαµβάνονται στα δικαιολογητικά έγγραφα που 
συνυποβάλλονται µε την αίτηση ενίσχυσης ή/και να τις διασταυρώνει. Η αναγραφή 
του Αριθµού Ταυτότητας Ακινήτου (Α.Τ.ΑΚ.) του ιδιοκτήτη σε ειδικό πεδίο της 
ενιαίας αίτησης έχει ως στόχο να καταστεί δυνατή: 
 

• η σαφής αναγνώριση και τεκµηρίωση της χρήσης των αγροτεµαχίων, 
 

• η απλοποίηση των διαδικασιών υποβολής της Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης, µε τη 
µη προσκόµιση και επισύναψη εκ µέρους του γεωργού των σχετικών 
νοµιµοποιητικών δικαιολογητικών νοµής και κατοχής των δηλούµενων 
αγροτεµαχίων, 
 

• η µείωση του κόστους των διοικητικών ελέγχων, εφόσον δεν θα υπάρχει ανάγκη 
διενέργειας οπτικού διοικητικού έλεγχου των σχετικών δικαιολογητικών, 
 

• η διαφάνεια των διαδικασιών και 
 

• η διασφάλιση του δηµοσίου συµφέροντος.  
 
Η αναγκαιότητα της χρήσης του Α.Τ.ΑΚ. προέκυψε µετά και από τη σύσταση του 
Γενικού Επιθεωρητή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης προς το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίµων, τον ΟΠΕΚΕΠΕ και το Υπουργείο Οικονοµικών ώστε να µεριµνήσουν 
να περιλαµβάνονται στα συµφωνητικά αγροµίσθωσης όλα τα στοιχεία των 
αγροτεµαχίων, για να µπορούν να διασταυρώνονται ηλεκτρονικά µε τα στοιχεία 
περιουσιακής κατάστασης του ιδιοκτήτη-µισθωτή, προς αποφυγή πλαστών 
µισθωτηρίων και, κατ’ επέκταση, περιπτώσεων απάτης σε βάρος του Ελληνικού 
∆ηµοσίου.  
 
Επισηµαίνεται ότι στις περιπτώσεις υπεκµίσθωσης, αναγράφεται ο Α.Τ.ΑΚ. του 
πρώτου ιδιοκτήτη και επισυνάπτονται όλα τα απαραίτητα έγγραφα που 
αποδεικνύουν την πράξη υπεκµίσθωσης. Η αναγραφή του Α.Τ.ΑΚ. του ιδιοκτήτη 
εξαιρείται στις περιπτώσεις εκτάσεων του Ελληνικού ∆ηµοσίου (εποικιστικές 
εκτάσεις): 
 

• που παραχωρήθηκαν σε φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για εξυπηρέτηση 
της τοπικής κτηνοτροφίας (βοσκότοποι), 
 

• που διαχειρίζονται από ∆ηµόσιες Υπηρεσίες και παραχωρήθηκε η χρήση τους 
για καλλιέργεια. 
 
Στα αγροτεµάχια, τα οποία εµπίπτουν στις περιπτώσεις εξαίρεσης της αναγραφής 
Α.Τ.ΑΚ., θα διενεργηθεί οπτικός διοικητικός έλεγχος χωρίς περαιτέρω ειδοποίηση 
για προσκόµιση συµπληρωµατικών στοιχείων. 
 
Στον παρακάτω κατάλογο περιέχονται, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, 
περιπτώσεις, για τις οποίες εξαιρείται ή όχι η υποχρέωση αναγραφής του Α.Τ.ΑΚ.:  
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 Ερωτήµατα για την αναγραφή 
του Α.Τ.ΑΚ στην ΕΑΕ2018 

Απαντήσεις 

1 Αγροτεµάχια µε πολλούς 
συνιδιοκτήτες 

Καταχωρείται ο ΑΤΑΚ όλων των ιδιοκτητών (ο ΑΤΑΚ 
είναι διαφορετικός ανά ιδιοκτήτη) - η εφαρµογή 
υποβολής της ΕΑΕ 2018 έχει τη δυνατότητα 
προσθήκης όσων πεδίων ΑΤΑΚ χρειαστούν 

2 Αγροτεµάχια στα οποία δεν έχει 
γίνει αποδοχή κληρονοµιάς και 
δηλώνονται από τους 
κληρονόµους 

Στις περιπτώσεις αυτές, στο ιδιοκτησιακό καθεστώς 
του αγροτεµαχίου δηλώνεται η επιλογή 
"ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ" αναγράφεται υποχρεωτικά ο ΑΦΜ 
του θανόντα/ιδιοκτήτη από τον κληρονόµο και  το 
αγροτεµάχιο εξαιρείται από την υποχρέωση 
αναγραφής του ΑΤΑΚ 

3 Αγροτεµάχια που έχουν µισθωθεί 
από θανόντα σε χρόνο 
προγενέστερο του θανάτου και δεν 
υπάρχει λύση της µίσθωσης από 
τους κληρονόµους 

Αναγράφεται υποχρεωτικά ο ΑΦΜ του 
θανόντα/ιδιοκτήτη και το αγροτεµάχιο  εξαιρείται 
από την υποχρέωση αναγραφής του ΑΤΑΚ. 
Στην περίπτωση αυτή είναι υποχρεωτική η 
επισύναψη του µισθωτηρίου. 

4 Αγροτεµάχια που ανήκουν σε 
ιδιοκτήτες που µένουν µόνιµα στο 
εξωτερικό και έχουν συνάψει 
µακροχρόνια συµβολαιογραφικά 
ενοικιαστήρια 

Εφόσον ο ΑΦΜ του ιδιοκτήτη (εκµισθωτή) 
αναγνωριστεί ως "Κατοίκος Εξωτερικού", το 
αγροτεµάχιο εξαιρείται από την υποχρέωση 
αναγραφής του ΑΤΑΚ. Στην περίπτωση αυτή 
είναι υποχρεωτική η επισύναψη του µισθωτηρίου 

5 Αγροτεµάχια που ανήκουν στον 
ένα σύζυγο και ενιαία αίτηση 
ενίσχυσης υποβάλει ο άλλος, 
δηλώνοντας τα αγροτεµάχια του 
πρώτου 

Στις περιπτώσεις αυτές είναι υποχρεωτική η 
σύναψη, πχ. Ιδιωτικού συµφωνητικού µίσθωσης ή 
παραχωρητηρίου ή υπεύθυνη δήλωση 
παραχώρησης από τον ιδιοκτήτη-σύζυγο προς τον 
σύζυγο που υποβάλει την ΕΑΕ2018. Το 
αγροτεµάχιο δηλώνεται ως ενοικιαζόµενο και 
αναγράφεται ο ΑΤΑΚ του ιδιοκτήτη - συζύγου.Στην 
περίπτωση αυτή είναι υποχρεωτική η επισύναψη 
του µισθωτηρίου 

6 Ιδιοκτήτες που αρνούνται να 
δώσουν τον ΑΤΑΚ στους µισθωτές 
τους 

Παραµένει η υποχρέωση αναγραφής του ΑΤΑΚ 

7 Αγροτεµάχια που γίνονται 
επινοικίαση ή ανταλλαγή µεταξύ 
παραγωγών µε την µορφή άτυπων 
παραχωρητήριων 

Αναγράφεται ο Α.Τ.ΑΚ του πρώτου ιδιοκτήτη και 
επισυνάπτονται υποχρεωτικά όλα τα απαραίτητα 
έγγραφα που αποδεικνύουν την πράξη 
υπεκµίσθωσης  

8 Αγροτεµάχια που είναι 
δηµόσια/κοινοτικά, 
εκκλησιαστικά και ακτηµωνικά 
καθώς και αναδασµών που δεν 
ολοκληρωθήκαν 

Εξαιρούνται από την υποχρέωση αναγραφής 
του Α.Τ.ΑΚ οι περιπτώσεις παραχωρηθέντων 
εκτάσεων από το ελληνικό δηµόσιο (αποφάσεις 
παραχώρησης του νόµου 4061/2012 ως ισχύει) 

9 Πολυετή µισθωτήρια µε σύναψη 
συµβολαιογραφικής πράξης µε 
µεταγραφή στο 
υποθηκοφυλακείο, για συµµετοχή 
σε πολυετή προγράµµατα 

Όσον αφορά γεωργούς που έχουν ενταχθεί στα 
πολυετή προγράµµατα:  α) Μακροχρόνια παύση 
καλλιέργειας γεωργικών γαιών β) ∆άσωση 
γεωργικών γαιών γ) Αναδιάρθρωση αµπελώνων και 
δ) είναι διάδοχοι γεωργών που έχουν ενταχθεί στο 
πρόγραµµα πρόωρης συνταξιοδότησης,  το 
αγροτεµάχιο εξαιρείται από την υποχρέωση 
αναγραφής του ΑΤΑΚ. Στην περίπτωση αυτή είναι 
υποχρεωτική η επισύναψη του µισθωτηρίου 

 
Καθόσον τα στοιχεία που δηλώνονται από τους γεωργούς είναι αληθή και τα 
αγροτεµάχια είναι επιλέξιµα και στη διάθεσή τους, δεν επηρεάζεται η ενεργοποίηση 
των δικαιωµάτων ενίσχυσης και, κατ’ επέκταση, διασφαλίζεται η απορρόφηση των 
κοινοτικών κονδυλίων µε πλήρη διαφάνεια, χωρίς να διακυβεύονται καταλογισµοί 
από τους ελέγχους των κοινοτικών οργάνων.  
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Σηµειώνεται ότι το χαρτογραφικό υπόβαθρο του ΟΣ∆Ε δεν αποτελεί βάση 
καταγραφής δεδοµένων κτηµατογράφησης για την κατάρτιση του Εθνικού 
Κτηµατολογίου, αλλά προσδιορισµού επιλέξιµης, βάσει της ενωσιακής νοµοθεσίας, 
αγροτικής δραστηριότητας, η οποία ενδεχοµένως να µεταβάλλεται ετησίως ως προς 
τη γεωµετρία, το εµβαδόν, το είδος και το µέγεθός επιλεξιµότητάς της, από 
ανθρωπογενείς ή φυσικές αιτίες, καθώς και από τις υποδείξεις των παραγωγών κατ’ 
έτος, βάσει της παραγωγικής τους δραστηριότητας.  
 
Τα ανωτέρω έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΟΠΕΚΕΠΕ ήδη από την 6.3.2018, 
προς ενηµέρωση όλων των ενδιαφεροµένων. 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1.Βουλευτή κ. Κ. Καραµανλή 
2.Βουλευτή κ. Θ. Καράογλου  
3.Βουλευτή κ. Α. Βεσυρόπουλο 


		2018-03-22T10:04:32+0200




